

初心·使命

济宁市基层党的建设

巡礼



打造“区域化党建联盟”，提升城市基层治理水平

# 看任城如何以党建引领社会治理

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
周惠娇 通讯员 范培倩  
袁进

“我们现在办事太方便了，事事都有人管，在家门口就能解决问题，社区网格员更是像自家孩子一样，常常来看我。”仙营街道秦庄社区张阿姨满意地说。这只是任城区推行“多网合一”工作机制的一个缩影。

今年以来，任城区立足济宁市主城区实际，以党建引领城市基层治理为重点，以建设“区域化党建联盟”为抓手，突出全域推进、多方参与、整体提升，构建起共建共治共享共融的城市基层党建新格局。



仙营街道党性教育基地内，党员干部重温入党誓词。

## 突出区域共治 发挥集聚效应

阳光先生、最美大姐、社区雷锋、志愿之星……走进越河街道竹竿巷社区服务中心，红墙白字吸引着眼球，丰富多彩的志愿服务项目更让人倍感亲切。

“近年来，竹竿巷社区成立了爱心驿站，主打‘七彩服务’。”竹竿巷社区负责人介绍，其中开展义务教学、矛盾调解、爱心帮扶、邻里互助、

义务巡逻、环境整治、公益活动等服务，被评为“全国最美志愿服务社区”。

如今，不少市民感觉到，辖区内身穿红马甲的志愿者越来越多。招募社区志愿者，是任城区重点实施的“六个一”工程其中之一，目前全区共有志愿者7061人。任城区坚持区域统筹、多方协同，突出党组织引领、各方面参与，发挥好区域化党建联盟整体效应。

同时，坚持“一格一员、专岗专用”，招聘了762名35

岁以下、大专以上学历的专职网格员，其中81名优秀网格员进入了社区“两委”班子；孵化家政、养老、保健等社会组织270个，“爱上门”助老项目被评为全省志愿服务品牌；组织全区106个机关事业单位9460名在职党员全部到社区报到，联系居民家庭，帮助解决难题；持续提档升级社区党群服务中心，打造了“乐善之家”、“睦邻中心”、“党建广场”等一批365天不打烊、群众家门口的“红帆驿站”；按

照“每年每个社区20万元”的标准，区财政每年足额拨付服务群众专项经费，保障了城市基层治理。

## 突出楼域共享 探索自管模式

“咱们有个好楼长，说官儿不是官儿，户户挂心肠……”近日，任城区济阳街道居民群众参与拍摄的《好楼长》MV刷爆了朋友圈。其中，71岁的京杭社区纺机宿舍8号楼楼长杨体英是“好楼长”的代表，“我不图名、不图利，只求能为群众多做些好事，让自己活得更有意义。”对于当上好楼长，杨体英笑着说。

任城区探索居民楼院党建“微治理”模式，在城市社区全面推广“楼长制”，引导居民开展自我管理、自我服务，形成了“楼中有长、共建共享”的生动局面。在居民小区，采取推荐与竞选相结合的方式推选楼长，实行街道备案、一年一聘，目前全区楼长队伍达到2148人，创造了“一家有难大家帮”的“12号楼现象”。

同时，充分发挥楼长与居民群众联系紧密的优势，引导他们力所能及提供服务，当好党的声音传递员、楼宇事务组织员、矛盾纠纷调解员、社情民意信息员、平安稳定巡防员，促进了社区和谐稳定。济阳街道龙行社区楼长杨本焕成立“五老宣讲小组”，经常宣传党的方针政策，被省委组织部、省老干部局授予“优秀宣讲小组”。

## 突出跨域共融 打造红色引擎

因诗仙李白而得名的太白楼路贯穿济宁城区东西，与流淌千年的古运河平行相随，承载着这座城市的繁华与记忆。商业之魂从这条路

传承、升华，太白楼路商圈，名副其实的核心商圈，亦是城市精神发展轴。

不久前，太白楼路商圈党建联盟成立，阜桥街道党工委副书记陈元强介绍，以整合党建资源、加强区域联合为要求，实施“管家式”服务，实现“无界式”共享，把商圈的党建优势转化为发展优势，带动商圈内各要素相互融合、相互促进、相互衔接，打造“区域共建、资源共享、发展共赢”的商圈联盟。

党建是基层社会治理的导航仪，也是城市改革发展的动力源。“任城区将持续拉高标杆，狠抓工作落实，着力打造基层党建工作升级版，奏响以党建工作成效推动发展、服务群众的最强音。”任城区委书记岳根才说。

从“分散”到“凝聚”。据了解，任城辖区内共有各类商务楼宇76个，其中从业党员910人。针对新业态聚集、流动党员较多的特点，深化“红帆领航”行动，推行驻地街道与商圈、市场、商务楼宇、各类园区“跨域联建”模式，引导新兴领域各类组织、广大党员加快融入城市。

在党建引领下，通过加快资源汇聚共享，催生了一大批高质量的新业态项目，形成了电商小镇、金融小镇、医养小镇等一批特色小镇，有力助推了楼宇经济蓬勃发展，推动了产业升级、动能转换。

目前，全区商务楼宇均实现“两个全覆盖”，共设立“党员责任区”31处、“党员示范班”90个、“党员先锋岗”756个。在建和拟建商务楼宇党群服务中心16处，其中4处1500m<sup>2</sup>以上的党群服务中心已投入使用。党群服务中心设立书画室、健身房、骑行俱乐部、咖啡屋，提供读书、健身、心理减压等服务，满足了党员群众多样化需求，增强了党组织的凝聚力。



社区志愿者贴心服务。



竹竿巷社区建立爱心驿站，以党建促服务。